

中国妇女儿童博物馆 2023 年度工作总结

2023 年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年。博物馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，以迎接宣传中国妇女十三大为主线，坚持党的全面领导，紧紧围绕党中央重大决策部署和全国妇联党组要求，切实履行职能职责，突出重点、守正创新，各项工作取得一定成效。

一、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的二十大精神为统领，牢牢把握正确政治方向

提高政治站位，切实把总书记最新重要讲话作为重要必修课，把党中央重大决策部署贯彻落实到博物馆工作的全过程各方面。深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，关于注重家庭家教家风建设的重要论述，习近平文化思想，深入学习贯彻习近平总书记在文化传承座谈会上重要讲话精神，特别是重点学习习近平总书记与全国妇联新一届领导班子重要讲话精神，党组分管领导作专题宣讲报告。认真落实李强总理讲话和谌贻琴国务委员总结讲话要求，落实第七次全国妇女儿童工作会议精神等。持续坚持好理论学习制度机制，切实把党的创新理论转化为推动工作的强大力量。截至目前，共召开馆长办公会 19 次，党总支

委员会及党员大会 17 次，中层以上干部例会 40 次，召开专题研讨和干部学习分享会近 10 次，读书班 3 期。通过读原文、悟原理，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，通过一系列务实管用举措把“两个维护”落实在工作中、体现在行动上。

二、始终胸怀“国之大者”，聚焦博物馆“主责主业”，持续推进博物馆事业高质量发展

1. 强化思想文化引领，做好重大主题展览策划和宣传推广，推进博物馆事业守正创新发展。一是注重顶层设计，做好“新时代的妇女儿童——中国妇女儿童事业发展十年成就展”等主题展览宣传推广工作。截至 2023 年 12 月，有来自中央和国家机关等近 500 个重要团组，上百个外事和港澳台团体，中国妇女十三大代表等近 13 万人参观，展览得到多方肯定，在强化思想文化引领方面，取得了空前的效果。二是聚焦厚植家国情怀，举办“全国妇女爱国主义教育基地革命文物联展”。依托 65 家全国妇女爱国主义教育基地馆藏资源，以一馆一物一故事的方式，激励广大妇女弘扬革命传统，做时代的书写人、追梦的奋斗者。展览获评中央文明办 2023 年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览重点推介项目之一。三是在国际家庭日和国际博物馆日之际，举办“中华好家风”主题展，全景展示古代先贤名士的优秀传统家风，老一辈革命家和先进模范人物的

红色家风，当代最美家庭的时代新风，以及新时代家风建设的主要成果，用心用情唱响时代主旋律。**四是**创新网上引领，积极建设数字化展厅，把服务联系工作融入到主题宣传、成就宣传、典型宣传和政策宣传中。

2. 深化落实“家家幸福安康工程”项目，持续做好家风家教传播推广。一是成功推出《家风故事汇 成长之约》系列动画第三季，用社会主义核心价值观铸魂育人。目前，在学习强国、新华网、央视频、抖音、快手等十余个平台播出，上线一个多月点击量已达 1.2 亿次，项目还荣获了“首都未成年人思想道德建设创新案例”提名奖。**二是**正式推出“中华好家风”巡展。2023 年“中华好家风”主题展巡展至四川省凉山州 8 个县。同时，对西藏自治区妇联、新疆自治区妇联家风馆建设给予了大力支持。已与甘肃省妇联、宁夏回族自治区妇联、湖北省孝感市妇联、河南省许昌市妇联等签署了展览协议。**三是**成功举办“童心共筑中国梦——新疆儿童绘画作品展”，展示了来自新疆、北京、深圳三地的孩子优秀绘画作品，展示出新时代少年儿童积极向上精神风貌，铸牢中华民族共同体意识。**四是**积极推进儿童友好博物馆建设工作。在国妇儿工委办指导下，积极推动博物馆儿童友好的创设和适儿化改造，开展好《儿童友好博物馆建设导则》研究工作，并赴广东开展儿童友好场馆调研。**五是**加强儿童健康关爱服务，《用爱守护——儿童生命安全教育》获全国优

秀科普作品奖，通过可爱的卡通形象和互动活动，帮助家庭建立健康的儿童性教育观念，保护儿童身心健康。该图书免费送至青海、新疆、四川凉山等多地，广受好评。

3. 加强文物征集保护利用，着力抓好预防性保护项目的申报和实施工作。认真贯彻落实文化传承座谈会重要精神，持续完善馆内藏品体系，加强革命文物的研究和利用，继续推进文物藏品定级工作和已定级珍贵文物的收藏利用工作。以高度的政治责任感完成文物预防性保护和数字化保护项目方案。强化文物征集利用，征集了布茹玛汗·毛勒朵、刘洋、王亚平等优秀女性珍贵物品。发挥好行业博物馆的体制优势和妇联组织群众工作优势，组织了一系列原创展览巡展，切实做到“让文物活起来”。

4. 聚焦职责使命，增强历史自觉和文化自觉，做好外事和港澳台接待服务工作。一是提高政治站位，在服务外交大局中讲好中国故事。2023年，博物馆已接待25场次近70个国家的元首夫人、驻华使团、驻华武官、外国团体、国际组织，以及港澳台地区团组的重要接待任务，接待了布隆迪总统夫人、土库曼斯坦民族领袖夫人、塞尔维亚总统夫人等重要外宾参观。二是胸怀“国之大者”，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛框架下，成功承办“土库曼斯坦民族工艺品展”，传递和平声音，做好中华文明讲述者和传播者。

三、强化基础建设，博物馆综合管理水平得到提升

一是积极开展基础设施建设，向中直申请专项经费，对

馆区空调系统、安防系统、消防系统、库房独立空调系统等
进行改造，已完成专家审核论证，全面提升博物馆安全设备
设施保障能力。不断健全安全制度和应急机制，完善安全消
防设施设备，确保安全无事故。**二是**认真贯彻新时代党的组
织路线，强化干部队伍建设，结合岗位空缺，完成中层干部
聘任工作，逐步配强中层干部。注重专业技术干部成长成才，
完成 2023 年专业技术职务晋级聘任工作，多措并举激发干
部干事创业内生动力。**三是**主动服务大局，多渠道历练干部。
全员参与中国妇女十三大会务服务，由班子成员带队，共 22
名同志上会服务，16 名同志留馆保障并接待代表参观，干部
职工在政治上得到了历练、思想上得到了淬炼、能力上得到
了锻炼。**四是**选派干部到全国妇联机关办公厅、机关党委、
组织部、宣传部等部门帮助工作，在妇联工作大局中锻炼干
部，干部政治意识和大局意识明显增强。



来自中央和国家机关等近 500 个重要团组，上百个外事和港澳台团体，以及中国妇女十三大代表参观“新时代的妇女儿童——中国妇女儿童事业发展十年成就展”。



在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛框架下，成功承办“土库曼斯坦民族工艺品展”，传递和平声音，做好中华文明讲述者和传播者。



成功举办“童心共筑中国梦——新疆儿童绘画作品展”，展示了来自新疆、北京、深圳三地的孩子优秀绘画作品，展示出新时代少年儿童积极向上精神风貌，铸牢中华民族共同体意识。



聚焦厚植家国情怀，依托 65 家全国妇女爱国主义教育基地馆藏资源，成功举办“全国妇女爱国主义教育基地革命文物联展”。



在国际家庭日和国际博物馆日之际，举办“中华好家风”主题展，全景展示古代先贤名士的优秀传统家风，老一辈革命家和先进模范人物的红色家风，当代最美家庭的时代新风，以及新时代家风建设的主要成果，切实讲好中国故事。



普通话推广公益项目“石榴籽计划”之“感悟首都文化，培养家国情怀”主题研学营在中国妇女儿童博物馆开营。